

Отзыв
на автореферат диссертации Альсулеймана Мохаммада Иса
«Географические особенности и проблемы расселения Сирии» на
соискание ученой степени кандидата географических наук по
специальности 24.00.20 - Экономическая, социальная и политическая
география

Актуальность темы исследования заключается в том, что за годы сирийского военного конфликта totally разрушены наиболее крупные города – городские агломерации – опорные центры каркаса расселения. Восстановление разрушенных частей столичной агломерации, возрождение из руин крупнейшего дооценного города Сирии – Алеппо, а также Хомса и др. должно вернуть им роль «командных центров страны». В связи с этим работы, направленные на исследования и проектирование городских агломераций, постановка актуального для восстановления страны вопроса о необходимости разработки Генеральной схемы расселения страны имеют не только чисто научное, но и прикладное значение.

Работа базируется на обширном фактическом материале, а активное обращение к картам позволило автору выявить географические (пространственные) закономерностями расселения. Структура диссертации логична, в исследовании освещены все основные вопросы изучения расселения. При этом использованы разнообразные научные методы, в том числе и разработанные самим автором. Теоретические положения диссертации подкреплены доказательными конкретными исследованиями. Все сказанное позволяет сделать вывод о фундаментальном характере рецензируемой работы.

Научная новизна исследования состоит в новаторском подходе к выбору темы, активном включении в научный обиход конфликтной терминологии для оценки последствий военных действий для расселения Сирии. Определены методологические подходы к изучению расселения страны в условиях военно-конфликтного развития.

Большой интерес представляет часть работы, посвященная оценкам влияния миграции на трансформацию расселения. Плодотворно использовано понятие «миграционная трансформация расселения» и введено понятие «межрегиональные миграционные системы расселения».

Практическая значимость выполненного исследования может оцениваться по нескольким направлениям: 1) для географических исследований особенностей и проблем расселения военно-конфликтных стран (по предложенной методике на примере Сирии), 2) как информационная база стратегического планирования, 3) как готовый учебный материал для курсов СЭГ зарубежных стран. В одной из публикаций представлен, разработанный автором учебный кейс для магистров по вопросам развития и проектирования столичной агломерации.

Как и любое серьезное и обстоятельное исследование, рецензируемая работа не лишена, на наш взгляд, некоторых спорных моментов:

1. В анализе динамики урбанистической структуры (с.15-16) нет оценки её изменения в связи с катастрофическими разрушениями крупнейших агломераций страны – Алеппо и Хомса (с.18).

2. В диссертации есть раздел 3.5 «Проект столичной агломерации Большой Дамаск: первичное восстановление и стратегия развития». В автореферате дано лишь сообщение о разработанных проектах расширения столичной агломерации, в том числе о формировании метрополиса (с.21). Из текста автореферата неясна задача и результаты исследования этого важного вопроса.

Высказанные замечания не носят принципиального характера и не влияют на общую положительную оценку работы. В качестве вывода можно отметить, что диссертационное исследование М.И.Альсулеймана является завершенным, актуальным в научном отношении и полезным прикладным исследованием. В целом, судя по материалам автореферата, диссертационное исследование Мохаммада Ибса Альсулеймана «Географические особенности и проблемы расселения Сирии» выполнено на высоком теоретико-методологическом уровне, отличается научной новизной и конструктивным характером, отвечает требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения искомой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Кандидат географических наук,

Доцент кафедры географии

Западно-Казахстанского университета

Т. Тиерз

Терещенко Т.А.



Ф.И.О. Терещенко Татьяна Александровна

Ученое звание: доцент

Место работы: Западно-Казахстанский университет

Должность: доцент кафедры географии

E-mail: tereshenko_zko@list.ru

Тел. +77771605224

Почтовый адрес: 090000 Казахстан, Уральск, проспект Назарбаева, 162